
2024-2025学年福建省厦门外国语学校九年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: 9f5480b8-0266-434a-b7a3-1d046d7267c0]1.[image: ]冰蝴蝶是一种冬天冷风吹进带有裂缝的植物杆茎时，裂缝中的水分吹出，结出“蝴蝶”一样纤薄冰片的自然景观，如图所示。下列自然现象与冰蝴蝶的形成原理相同的是(    )
A. 冰雪消融         B. 清晨结露
C. 冰凌悬挂         D. 深秋凝霜
[bookmark: 88c84a8f-6cab-4f20-a071-899956ea1398]2.[image: ]国庆节小力一家乘车出外郊游，车窗上出现水雾，爱动脑筋的小力利用所学的物理知识，判断出水雾附着在的车窗位置及形成的原因是(    )
A. 外表面；水蒸气吸热液化形成的
B. 外表面；水蒸气放热液化形成的
C. 内表面；水蒸气吸热液化形成的
D. 内表面；水蒸气放热液化形成的
[bookmark: 27bb411f-2240-491a-be63-9298ecc7a9d4]3.关于温度、热量、内能，以下说法正确的是(    )
A. 物体的温度越高，所含的热量越多
B. 的冰没有内能，水的内能肯定比它大
C. 物体吸收热量时，温度不一定升高
D. 对物体做功，内能一定增加
[bookmark: aec91a62-fda7-4aca-ac0c-ffad54c88f16]4.下列事例中，属于通过做功减小物体内能的是(    )
A. 砂轮磨刀，火星四射	B. 把烧热的工件放在冷水里冷却
C. 壶中的水沸腾时，水蒸气将壶盖顶起	D. 陨石坠入地球大气层成为流星
[bookmark: 3959930c-cf6b-4ef8-a88e-06e7a6c7136d]5.下列关于燃料的热值说法正确的是(    )
A. 燃料燃烧越充分，其热值越大
B. 燃料的热值越小，完全燃烧放出的热量越少
C. 一瓶酒精用去三分之一，剩余酒精的热值将减小
D. 焦炭的热值是，完全燃烧1kg焦炭能放出的热量
[bookmark: c75c2268-bf90-465a-bf52-3ff99685c023]6.中国国家速滑馆在冬奥会历史上首次采用“二氧化碳跨临界直冷制冰”技术。技术原理简化如图，下列关于二氧化碳说法正确的是(    )
[image: ]
A. 经过压缩机时温度降低	B. 经过冷凝器时发生凝华
C. 经过膨胀阀时发生升华	D. 经过蒸发器时吸收热量
[bookmark: 18fc474a-713d-4220-9cbb-dcc771c65aca]7.[image: ]将质量相等、初温相同的水和煤油分别倒入两个完全一样的试管中，然后将这两个试管同时放入温度较高的热水中，如图所示。经过足够长的时间以后，试管中的水和煤油从热水中吸收的热量分别为、，温度升高分别为、，则已知大于(       )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: fadd50eb-b855-4d3a-b711-e5513832c431]8.家用小型风力发电机独特的尾翼结构，能使其旋翼自动迎风，如图甲所示。海边，仅在海陆风因素的影响下，图乙、图丙所示的情形通常分别发生在(       )
[image: ]
A. 白天、夜晚	B. 夜晚、白天	C. 白天、白天	D. 夜晚、夜晚
[bookmark: 150c247f-cdf5-48be-97d0-4da9cb4dfee5]9.用相同的电加热器分别对质量相等的甲和乙两种液体加热不计热量损失，加热时间与温度的关系如图所示，，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 随着温度升高，甲液体的比热容增大
B. 甲和乙升高相同的温度，甲吸收热量较多
C. 甲的比热容与乙的比热容之比为1：2
D. 若乙是质量为1kg水，乙吸收的热量为
[bookmark: 83bb62a8-16e5-49ee-b76a-a0a5bf59972a]10.小明利用如图甲、乙所示的装置，探究改变物体的内能和热机工作原理的两个演示实验。关于这两个实验的操作和现象，下列说法不正确的是(    )
	[image: ]


A. 塞子冲出前，烧瓶和试管内气体内能增加的方式不相同
B. 酒精灯里面酒精燃烧的过程中，酒精的化学能转化为内能
C. 乙图中水蒸气推动瓶塞过程与热机做功冲程的能量转化相同
D. 塞子冲出时，烧瓶内气体温度升高，试管内气体温度降低
[bookmark: c743872a-fba1-44c5-b535-b34c20618cc5]11.如图是四冲程汽油机的工作示意图，其中气缸内气体温度一直升高的冲程是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 17f2078a-21b5-451d-a0d4-9f1411f1cee7]12.[image: ]验电器M不带电、N带负电，用带有绝缘柄的金属棒将它们的金属球连接起来，如图所示，发现验电器M的金属箔片张开，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 6dd4ecf0-9bd6-449b-8c24-74d8fd8b0bde]A. M带上了正电
B. 棒中电子由N向M运动
C. N的金属箔片张角变大
D. 用手触摸金属棒，M、N的金属箔片张角不变
13.蜜蜂飞行与空气摩擦产生静电，在飞行中就可以吸引带正电的花粉，说法正确的是(    )
A. 蜜蜂飞行与空气摩擦产生静电时，蜜蜂身上的一些正电荷转移到空气中
B. 蜜蜂飞行与空气摩擦产生静电时，创造了新的电荷
C. 蜜蜂飞行与空气摩擦产生静电时，飞行中的蜜蜂得到了电子
D. 飞行中的蜜蜂吸引花粉的原因与验电器的工作原理相同
[bookmark: 913092e4-d10b-4872-8886-35c8170f29fc]14.物体 A、B的质量相等，把它们加热到相同的温度，然后再把它们分别放入等质量、同温度的水里，A物体能使水温升高，B物体能使水温升高。设A的比热容为，设B的比热容为，不计热量损失，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: edab4244-dec1-478b-bac0-807b3ef9e1c0]15.夏天，柏油路面随着气温的升高而变得越来越软，由此可得柏油是______选填“晶体”或“非晶体”；将蔬果放入冷藏室可以______选填“加快”或“减缓”蔬果水分的蒸发。
[bookmark: 69ca9fce-44e9-4aac-9998-85ac4ff1f073]16.现有两支细玻璃管内径不同，下端玻璃泡相同，玻璃泡和玻璃细管内水银质量相等的合格温度计，同时插入同一杯热水中，内径粗的水银升得低，两支温度计的读数______选填“不确定”、“细的高”或“相等”。另有一支读数不准确的温度计，在测冰水混合物的温度时，读数为；在测标准大气压下沸水的温度时，读数为，当用这支温度计去测实际温度为的液体温度时温度计的示数应为______。
[bookmark: e3c5b541-24ac-4d47-9407-737b99408619]17.汽车发动机一般是柴油机或汽油机等内燃机。小睿查阅相关资料后，将其中汽油机的能量流向制成如甲图所示的图表，根据给出的信息可知，该汽油机的效率不高于______，部分汽车配有静电集尘型车载空气净化器，其工作流程如图乙所示。受污染的空气被吸入后，固体颗粒物等进入电离区带上了电荷，然后在集尘器上被带电金属网捕获，颗粒物被捕获的原理是______。
[image: ]
[bookmark: 6cfd8d4f-4906-487f-ae7b-bf1266b4a126]18.“早穿皮袄午穿纱，守着火炉吃西瓜”是对大漠气候的生动描写，而沿海地区昼夜温差则不大，这是由砂石与水的______不同。已知砂石和水的比热容之比为1：4，砂石和水的密度之比为3：2。当相同体积的砂石和水吸收相同的热量时，它们升高的温度之比为______。
[bookmark: 6c197458-15d5-474b-bc81-afdb35c21229]19.某单缸四冲程汽油机，飞轮每分钟转3000转，则每秒对外做功______次，每次对外做功120 J，则汽油机的功率是______ W。
[bookmark: 0c627acb-8cae-4b4c-8bac-c4ef2c42c1b0]20.一大杯冷水的温度为，一小杯热水的温度为，将它们混合后的温度为t，不计热量损失，那么t ______选填“<”“>”“=”
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 0110e1f0-34d3-42b8-b7a6-09ec29b0a8fd]21.如图所示，将一盆装有水放入恒温冷库室中，水放热降温，水放热凝固，冰放热降温直至室温。请画出水凝固时温度随时间变化的图像。
	[image: ]


[bookmark: 2556b450-c9bc-46fa-a222-7a1fe4ab1ab3]22.[image: ]如图是小明同学根据实验数据画出的水沸腾过程中的温度时间图像，第二次实验时，小明换用初温相同但质量更少的水进行实验，请在图中画出第二次实验过程中水的温度-时间图像。



四、实验探究题：本大题共4小题，共30分。
[bookmark: 8c623a19-0ca9-4421-a48b-fd6fdfb64f5f]23.如图甲是小鲁同时探究“水沸腾和晶体熔化时温度变化特点”的实验装置。烧杯中装有适量的水，试管中装有适量的晶体颗粒，水和晶体颗粒中分别放有温度计。
[image: ]
某时刻右侧温度计的示数如图甲，为______；
实验中两支温度计示数随时间变化的图像如图乙，晶体的熔点为______，在第7分钟时晶体处于______选填“固”、“液”或“固液共存”态；
丙图是碘颗粒升华的实验，也是用水浴法进行加热的，用水浴法不用酒精灯直接加热的主要原因是______标准大气压下，碘的熔点是，碘的沸点是。
A.使碘更快升华
B.水的沸点低于碘的熔点，确保碘不会熔化
C.使实验中产生更多的碘蒸气
D.水的沸点低于碘的沸点，确保碘不会液化
小明在家烧水煮饺子，当水烧开倒入锅中准备下饺子时，妈妈提醒他烧开的水量少了点，于是小明又往锅里迅速加了一大碗水水量比锅里少，用同样大的火直至将水再次烧开。下面能反映小明整个烧水过程中温度随时间变化的图像是______。
[image: ]
[bookmark: ba363597-b797-45ca-a0cc-41116c0cc80b]24.在标准大气压下，做“观察水的沸腾”的实验时，甲、乙、丙三个实验小组的同学分别从图甲中A、B两套实验装置中任选一套来完成实验。
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	100
	101
	102
	102
	102
	102
	102


[image: ]
按图甲组装器材时，调节铁圈的高度时，______选填“需要”或“不需要”点燃酒精灯，最后应调整______“酒精灯”或“温度计”的位置。
甲组从水温升高到时开始记录数据，以后每隔记录一次水的温度，直到水沸腾为止，分析表中数据可知，选择的是图甲中的______选填“A”或“B”套装置；
撤去酒精灯后，水仍能继续沸腾一小段时间，其原因是______；
如图乙所示，______图选填“A”或“B”是水沸腾前气泡上升过程的情况；
实验过程中小刚不小心碰到了水沸腾时产生的水蒸气，感觉很烫。他进行了以下实验操作，如图丙所示，将烧瓶内水沸腾时所产生的水蒸气通入试管A中，试管A放在装水的容器B内，过一段时间，你看到的现象是：试管A中有小水珠出现，温度计示数______选填“升高”、“降低”或“不变”，这个实验说明______；
如图丁所示，甲容器内装有水，乙试管内也装有水，并通过甲容器密封盖上的孔插入甲容器的水中，且乙试管与密封盖紧密接触。现给甲容器加热，则经过一段时间后______；
A.甲容器内的水先沸腾
B.甲容器、乙试管内的水同时沸腾
C.乙试管内的水先沸腾
D.甲容器内的水沸腾，乙试管内的水不会沸腾
小明、小红两名同学分别探究“水的沸腾”的实验时，所用的器材规格完全相同，并同时将水加热。如图戊是根据实验数据绘制的水温随时间变化的图象。根据图象分析，若不计热量损失，小明、小红从给水加热到水沸腾所需热量为、，则：为______，若小明、小红所选水的质量为、，则______选填“大于”、“小于”或“等于”。
[bookmark: c16416bb-8e1a-4093-a511-549b039bf49b]25.某实验小组用如图甲所示的装置比较水和煤油的吸热本领。
[image: ]
加热前，在一个烧杯中倒入240mL的水，在另一个相同烧杯中倒入的煤油______选填“大于”“小于”或“等于”；
实验中会用到搅拌器，作用是使液体______，并用两个相同的加热器给液体加热，这样做的目的是：使水和食用油在相同的时间内______相同；
实验时可以用加热相同的时间，比较它们______来判断水和食用油吸热能力的强弱；
用两个相同规格的电加热器来加热水和煤油，每隔记录一次温度，整个实验操作无误。图乙中，若图线②反映水的温度随时间的变化规律，则图线______填序号可以反映煤油的温度随时间的变化规律；
如图丙所示，如果把物质吸热升温和容器盛水水面升高做类比，比热容和容器的下列属性类似的是______。
A.高度     B.容积      C.底面积      D.表面积
[bookmark: 24768c5d-5622-41d0-ad37-3f5d53bcf303]26.小明和小辉学习了燃料的热值后，他们一起设计了一个实验来探究煤油和菜籽油的热值的大小关系，他们组装了如图甲和乙所示的装置进行实验，记录结果如表：
	燃料
	加热前的水温
	燃料燃尽后水温

	煤油
	25
	44

	菜籽油
	25
	34


为了保证实验结论的可靠性，小明和小辉选择了两套完全相同的装置，但对于两杯水的初温他们的看法却不同，请补充完整他们的想法；
①小辉认为实验中是直接用______来表示煤油和菜籽油放出热量的多少，所以，实验中两杯水的初温可以不同；
②小明认为因为探究过程中他们采用了______法，所以只有燃料的种类不同，其他因素都必须控制相同。如果两杯水的初温不同，那么水的蒸发快慢以及水与周围环境的温差都不相同，于是两杯水的______就不相同，就有可能会出现燃料燃烧放出的热量多，而水吸收的热量少、水温变化低的情况，所以实验时必须控制水的初温相同；
③你认为______选填“小明”或“小辉”的想法更合理；
根据他们的实验记录，你认为煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大是______。
小明和小辉在实验前用天平分别测出了烧杯中水的质量以及燃油的质量。并由记录的数据，利用公式计算出了水吸收的热量。小辉他想通过这些数据计算出煤油和菜籽油的热值。你认为他的计算结果与真实值相比______选填“偏大”、“偏小”或“不变”，理由是：______。
用煤油燃烧10kg初温为的水，已知煤油的热值约为，完全燃烧10g的煤油，放出的热量只有被吸收，则水温会升高______。
	[image: ]



五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 19c3f1e0-f7f6-4fb9-a0b6-4f0ac9d7b9a6]27.[image: ]建筑及装修工程中经常需要用钻孔机钻孔如图，为了使钻孔时钻头能快速降温，要不断地往钻头上浇水。根据所学物理知识解释：
钻孔时钻头会发热的原因；
不断地往钻头上浇水能快速降温的原因。



六、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: a2e9193d-8a41-4c62-885d-4dcf264a511d]28.[image: ]某物理兴趣小组的同学，用煤炉给10kg的水加热，同时他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线。若在内完全燃烧了2kg的煤，水的比热容为，煤的热值约为，求：
经过时间加热，水所吸收的热量；
煤炉烧水时的热效率。


[bookmark: 4576170f-93e0-4c47-9392-731ed62b20a6]29.为探究某种晶体物质在固态和液态时的吸热能力，小兰用酒精灯做热源加热，在理想的情况下均匀加热火焰大小保持不变且不计热损失该固体，根据实验数据可以绘制出图线如图所示。并通过查阅资料得知该物质液态时的比热容为。求：
该物质在CD段共吸收了多少热量？
该物质在固态时的比热容为多大？
该物质在BC段共吸收了多少热量？
	[image: ]


[bookmark: 3b2f7f5c-8b8c-4059-b908-638fdf23acb6]30.如图甲所示是一款国产无人驾驶汽车。汽车自动驾驶时使用雷达传感器以及激光测距器来了解周围的交通状况，表格是它的部分参数。
	整车质量
	2000kg

	与地面的总接触面积
	

	最高速度
	

	以最高速度行驶时受到的水平阻力
	300N


该车在平直的高速路上匀速行驶一段距离时消耗汽油，汽油完全燃烧放出多少热量？汽油的热值
若汽车以最高车速沿水平直线匀速行驶，则牵引力做功的功率为多少？
如图乙所示，若该发动机的气缸活塞面积为，一个冲程活塞在气缸中移动的距离是，满负荷工作时做功冲程燃气的平均压强为，飞轮转速为；若汽车在平直公路上以的速度匀速行驶时，汽车发动机的效率为，使用汽油的热值为，密度为，求该汽车发动机的百公里耗油量为多少？结果用题目所给的字母表示
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：冰蝴蝶的形成，属于凝固现象。
A.冰雪消融，属于熔化现象，故A不符合题意；
B.清晨结露是水从气态变成了液态，属于液化现象，故B不符合题意；
C.冰凌悬挂是水从液态变成了固态，属于凝固现象，故C符合题意；
D.深秋凝霜是水从气态直接变成了固态，属于凝华现象，故D不符合题意。
故选：C。
物质由气态直接变为固态的过程叫凝华，物质由固态直接变为气态的过程叫升华；由气态变为液态的过程叫液化，由液态变为气态的过程叫汽化；由固态变为液态的过程叫熔化，由液态变为固态的过程叫凝固。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态，对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
2.【答案】B 
【解析】解：国庆节时，天气还比较炎热，故一家人在车里，车内空调开的是冷风，车外热的水蒸气遇到冷的玻璃液化放热，故 B正确、ACD错误。
故选：B。
液化指物质由气态转变成液态，液化要放热。
本题考查了液化现象，属于基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、物体本身具有内能，不具有热量。描述热量的术语只能用”吸收”或“放出“，不能用“具有、所含”，故A错误；
B、任何物体在任何温度下都具有内能，的冰也有内能。水的内能与温度有关，还与质量有关，所以水的内能多少不能确定，故B错误；
C、物体吸收热量时，温度不一定升高，如冰在熔化时吸收热量，内能增加，但温度保持不变，故C正确；
D、因为改变物体内能的方法有：做功和热传递，如果在对它做功的同时它也向外放热，物体的温度就不一定升高，故D错误。
故选：C。
热量是一个过程量，只有热传递过程中才能谈热量，物体在一种状态下不能谈热量；
内能是物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能与分子势能的总和。同任何物体在任何温度下都具有内能。内能与温度、质量、状态等因素都有关系；
晶体熔化时吸收热量，温度不变；
改变内能有两种方式：做功和热传递。
本题是一道热学综合题，主要考查学生对内能、热传递的条件及改变物体内能方法的理解，是中考的热点，热学的难点。
4.【答案】C 
【解析】解：A、用砂轮磨刀具时，刀具对砂轮做功，砂轮的内能增大，温度升高，故A不符合题意；
B、把烧热的工件放在冷水里冷却，工件的温度降低，水的温度升高，属于利用热传递减小物体的内能，故B不符合题意；
C、壶盖不断跳动，热空气对外做功，内能转化为机械能，内能减小，故C符合题意；
D、陨石坠入地球大气层，与空气摩擦，机械能转化为内能，内能增大，故D不符合题意；
故选：C。
解决此题要知道做功可以改变物体的内能，当外界对物体做功时，物体的内能增大；当物体对外界做功时，物体的内能就会减小。
本题主要考查学生对：改变物体内能方法的了解和掌握，相对比较简单。
5.【答案】D 
【解析】解：AC、热值是燃料的特性，其大小仅与燃料的种类有关，而与燃料的质量和燃烧程度无关，故AC错误；
B、根据可知，放出的热量与热值、质量有关，故B错误；
D、焦炭的热值是，完全燃烧1kg焦炭放出的热量为：，故D正确。
故选：D。
热值是燃料的特性，其大小仅与燃料的种类有关，而与燃料的质量和燃烧程度无关；
根据分析解答；
知道焦炭的热值和质量，根据求出焦炭放出的热量。
本题考查了学生对热值概念的了解与掌握，理解热值是燃料的特性。
6.【答案】D 
【解析】解：A、经过压缩机时，压缩机对做功，的内能增大，温度升高，故A错误；
B、经过冷凝器时由气态变成液态，发生了液化现象，故B错误；
C、由图可知，液态经过膨胀阀时一部分变为气态，则此过程中发生了汽化现象，故C错误；
D、经过蒸发器时由液态变成了气态，发生了汽化现象，汽化吸热，故D正确。
故选：D。
物质由液态变为气态叫汽化，汽化吸热；物质由气态变为液态叫液化，液化放热。
掌握液化及液化放热、汽化及汽化吸热的特点。
7.【答案】B 
【解析】解：已知煤油和水的质量相等、初温相同，分别倒入两个完全一样的试管中，且，
经过足够长的时间以后，试管中的煤油和水的末温相同，升高的温度相同，即；
由可得，水从热水中吸收的热量更多，即，故B正确。
故选：B。
初温相同的水和煤油，经过足够长的时间以后，试管中的煤油和水的末温相同，由此可知二者升高温度的关系，已知质量和比热容的关系，根据可知吸收的热量关系。
本题考查物质吸热公式的应用，正确判断水和煤油升高温度的关系是关键。
8.【答案】A 
【解析】解：水的比热容比泥土、沙石的大，白天太阳照射时，水面温度上升得慢，陆地温度上升得快，热空气上升，冷空气补充，风从海面吹向陆地，形成海风，所以白天风力发电机旋翼朝向大海，如图乙所示；
晚上，气温下降，水面温度下降得慢，温度高一些，热空气上升，风从陆地吹向海面，形成陆风，所以夜晚风力发电机旋翼朝向陆地，如图丙所示。
故选：A。
根据水的比热容比泥土、沙石的比热容大的特点以及风是从高压区吹向低压区来分析海陆风的形成，进而判断风力发电机旋翼的朝向。
本题主要考查学生对水的比热容较大的应用的了解和掌握，涉及到海陆风的形成。
9.【答案】C 
【解析】解：A、比热容是物质的一种特性，与物质的种类和状态有关，与物体的温度无关，因此随着温度升高，甲液体的比热容不变，故A错误；
B、用相同的热源加热，物体在相同的时间内吸收的热量相同，由图可知，升高相同的温度，甲需要的加热时间小于乙需要的加热时间，所以，甲吸收的热量小于乙吸收的热量，故B错误；
C、由于在相同的时间内两种液体吸收的热量相同，由图可知，当加热时，两种液体吸收的热量相同，甲液体温度升高，乙液体温度升高，根据可知，甲的比热容与乙的比热容之比：，故C正确；
D、若乙是质量为1kg水，乙吸收的热量：，故D错误。
故选：C。
比热容是物质的一种特性，与物质的种类和状态有关，与物体的质量、吸热的多少和温度的变化无关；
用相同的热源加热，物体在相同的时间内吸收的热量相同，由图可知升高相同的温度，甲、乙所用的时间关系，据此可知甲、乙吸热多少的关系；
根据分析解答；
由图可知乙内升高的温度，根据计算乙吸收的热量。
本题考查对比热容概念的理解以及比热容公式的灵活运用，能从图中获取相关信息是解题的关键。
10.【答案】D 
【解析】解：A、甲图中，对烧瓶内打气，对瓶内气体做功，烧瓶内气体的内能增加，是通过做功的方式增加内能；乙图中，加热时试管内水不断汽化成高温水蒸气，试管内气体的内能增加，是通过热传递的方式使内能增加，故A正确；
B、酒精在燃烧的过程中，是将酒精的化学能转化为内能，故B正确；
C、乙图中水蒸气推动瓶塞过程中内能转化为机械能，与热机做功冲程的能量转化相同，故C正确；
D、两个图中塞子冲出过程均是烧瓶和试管内气体对塞子做功，自身内能减小，温度降低，故D错误。
故选：D。
改变内能的方式：做功和热传递；
燃料燃烧过程中，化学能转化为内能；
内燃机的压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能；
物体对外做功，内能减少。
本题主要考查改变内能的方式、燃料燃烧过程中的能量转化，属于基础知识。
11.【答案】B 
【解析】解：由图可知，两个气门都关闭，活塞向下运动，是做功冲程，此冲程高温高压的燃气对外做功，内能减小，温度降低，故A不符合题意；
B.由图可知，两个气门关闭，活塞上行，是压缩冲程，在汽油机的压缩冲程中，压缩气体时对气体做功，气体的内能增大，气体的温度升高，故B符合题意；
C.由图可知，进气门打开、排气门关闭，活塞向下运动，是吸气冲程，此冲程不涉及能量转化，气缸内气体温度不变，故C不符合题意；
D.由图可知，进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，是排气冲程，此冲程不涉及能量转化，气缸内气体温度不变，故D不符合题意；
故选：B。
内燃机的一个工作循环由吸气、压缩、做功和排气四个冲程组成；由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；
四个冲程中压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能，排气和吸气冲程没有能的转化。
本题考查的是四冲程汽油机的工作过程，要知道压缩冲程和做功冲程中的能量转化过程。
12.【答案】B 
【解析】解：A、M、N的金属球通过金属棒连接后，带负电的N的电荷经金属棒流向M，使M带上负电荷，故A错误；
B、金属棒中电流的方向是由M流向N，所以电子的移动方向是由N到M，故B正确；
C、利用电荷守恒定律可知，M、N上的总电荷量不变，因为M由不带电到带电，使N的电荷量减少，则金属箔片的张角变小，故C错误；
D、用手触摸金属棒，使负电荷通过人体流向大地，则M、N上的总电荷量减少，箔片的张角都变小，故D错误。
故选：B。
带的负电经金属棒流向M，使M带电；
规定：电流的方向是正电荷定向移动的方向；
利用电荷守恒定律，N上的电荷流向M一部分，使N带电量减少；
人体是导体，用手触摸金属棒使电荷通过人体流向大地，则M、N上的电荷都减少，据此解答。
本题考查验电器的原理及其使用、电荷守恒定律及其应用、电流的方向，掌握电荷守恒定律的内容是解答本题的关键。
13.【答案】C 
【解析】解：蜜蜂飞行与空气摩擦产生静电，且在飞行中就可以吸引带正电的花粉，根据异种电荷相互吸引，说明蜜蜂带负电，蜜蜂带负电的原因是蜜蜂飞行与空气摩擦，空气中的一些电子转移到蜜蜂身上，蜜蜂得到电子带负电，空气失去电子带正电，故C正确，ABD错误。
故选：C。
蜜蜂飞行与空气摩擦产生静电，且在飞行中就可以吸引带正电的花粉，根据异种电荷相互吸引，说明蜜蜂带负电，蜜蜂带负电的原因是蜜蜂飞行与空气摩擦，空气中的一些电子转移到蜜蜂身上，蜜蜂得到电子带负电，空气失去电子带正电。
本题考查了摩擦起电及实质。
14.【答案】D 
【解析】解：放A物体的水吸收的热量：，
放B物体的水吸收的热量：，
物体A、B的质量相等，加热到相同的温度，放入等质量、同温度的水里，
由于吸收的热量和放出的热量相等，则：，，
已知，则，
为A物体使水达到的末温，为B物体使水达到的末温，
，，由于，则；
综上所述，D正确。
故选：D。
因为水的质量、初温相等，A物体能使水温升高，B物体能使水温升高，根据公式判断出吸收热量多少的关系，即可知道A、B物体放出热量多少的关系；且水的末温同时也是两个物体的末温，根据比较出水的末温高低，即可知道物体A、B的末温高低，再根据公式判断出两个物体比热容的大小关系。
熟记比热容的概念，熟练掌握热量的计算公式的灵活运用。知道水吸收的热量等于物体放出的热量是解决此题的关键。对水和物体的初温和末温不要弄混了。
15.【答案】非晶体  减缓 
【解析】解：由题意可知，柏油路面随着气温的升高而变得越来越软，说明它没有固定的熔点，属于非晶体；
将蔬果放入冷藏室通过降低温度减慢蒸发。
故答案为：非晶体；减缓。
晶体和非晶体的主要区别是：晶体有一定的熔点，而非晶体没有一定的熔点；
影响蒸发快慢的因素有：液体的温度、液体表面积、液体表面空气流动速度。
本题考查了晶体与非晶体的区别、影响蒸发快慢的因素，属于基础题。
16.【答案】相等   
【解析】解：同一杯热水说明最后温度计示数应该相同；
此温度计每一刻度表示的实际温度为，
当实际温度为时，此温度计应从20开始上升格数为格，它的示数为。
故答案为：相等；。
两支温度计玻璃泡中所装水银一样多，将它们同时竖直插入一杯热水中，温度升高相同，最后的示数都显示同一温度，故示数相同；
先根据题意求出此温度计每一刻度表示的实际温度，从而求得当它的示数为时温度计的示数。
此题主要考查的是温度计的制作原理以及温度计示数的计算，解决本题的关键要搞清此温度计每一刻度表示的实际温度，从而根据温度计的读数求得对应的实际温度。
17.【答案】异种电荷相互吸引 
【解析】解：
由图可知，热机的效率最大为：，所以热机的效率不高于。
由题意可知，颗粒物所带电荷与集尘器带电金属网所带电荷电性相反，由于异种电荷相互吸引，所以颗粒物被电网捕获。
故答案为：；异种电荷相互吸引。
由能流图得出转化为有用功的能量占总能量的比值，得出内燃机的效率；
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了学生对内燃机能流图和电荷间的相互作用的了解与掌握，是比较基本的问题。
18.【答案】比热容  8：3 
【解析】解：水的比热容较大，质量相同的水与其它物质相比，吸收或放出一定热量时，温度变化小；温度变化一定时，可以吸收或放出更多热量。
砂石和水两个物体的体积相同，由可得，，
由可得，
砂石和水吸收相同的热量时升高的温度之比：。
故答案为：比热容；8：3。
水的比热容较大，质量相同的水与其它物质相比，吸收或放出一定热量时，温度变化小；温度变化一定时，可以吸收或放出更多热量。
根据计算甲、乙两物体的质量之比，根据求出吸收相同的热量时升高的温度之比。
本题考查了密度和热量公式的灵活应用，计算过程要注意各量之间的关系，不要颠倒。
19.【答案】25 3000 
【解析】解：①汽油机的飞轮每分钟转3000转，则每秒钟转50转，由于汽油机的飞轮每转动两转，对外做功一次，所以该汽油机每秒对外做功25次；
②每次对外做功120J，连续工作1s做的功：，
汽油机的功率。
故答案为：25；3000。
单缸四冲程汽油机的1个工作循环完成4个冲程，飞轮和曲轴转2转，对外做功1次；
已知每次做的功，进一步可知连续工作1秒共对外做功的多少，功率在数值上等于单位时间做的功。
本题考查热机的有关计算、功率的计算等，难度不大。
20.【答案】< 
【解析】解：
冷水吸收的热量：
，
热水放出的热量：
，
由题知，，
，
解得：。
冷水是一大杯，热水是一小杯，
，
即
。
故答案为：<。
冷水和热水混合，冷水吸收热量、温度升高，热水放出热量、温度降低，不考虑热损失，则，根据热平衡方程就可以解决问题。
本题考查了学生对吸热公式、放热公式、热平衡方程的掌握和运用，因为是求比值，要细心，防止因颠倒而出错！
21.【答案】解：将一盆装有水放入恒温冷库室中，水放热降温，水放热凝固，冰放热降温直至室温，根据题目中数据，描点、连线，可得水的温度随时间变化的图像如下：
[image: ]。
故答案为：
[image: ] 
【解析】根据题目中数据，描点、连线，可得水的温度随时间变化的图像。
本题考查了凝固图像的画法，基础题目。
22.【答案】解：第二次实验时，小明换用质量相同但初温更高的水进行实验，质量相同初温温度高，可以缩短加热至沸腾的时间，如图所示：
[image: ]。 
【解析】实验时，相同质量的液体，初温越高，加热到沸腾的时间越短。
本题考查液体沸腾的图像题，难度不大。
23.【答案】93 48 固液共存  B C 
【解析】解：如图甲所示，温度计分度值是，液柱在零上，所以温度计示数是；
因水的沸点约为，且晶体在熔化过程中温度不变，完全熔化后温度会逐渐升高，所以图乙中下面的图线为晶体的熔化图像，则由图像可知，其熔点为；
晶体从第开始熔化，到第熔化结束，在第7分钟时晶体在熔化过程中，处于固液共存态；
为了探究碘的升华现象，应确保碘不会发生熔化现象。因为水的沸点是，碘的熔点是、沸点是，可见水的沸点低于碘的熔点，确保碘不会熔化，而直接升华为气态的碘蒸气，故选：B；
水沸腾之后，温度保持不变，当向锅里迅速加了一大碗水后，锅内水的温度降低，然后在加热过程中，水吸热温度上升，达到沸点继续沸腾，在此过程中，水面上的气压不变，所以水的沸点与原来相同，据此分析可知；C图象符合题意，B图象的沸点与原来不同，不符合题意；AD图象中水的温度不可能直接从很低的温度达到沸点，应该有一个升温过程，故AD不符合题意，故选：C。
故答案为：；；固液共存；；。
温度计读数时看清量程和分度值；
晶体有确定的熔点，晶体在熔化过程中不断吸收热量，但温度保持不变；晶体在熔化过程中吸热温度不变，处于固液共存态；
晶体熔化时的温度叫熔点，液体沸腾时的温度叫沸点，物质由固态直接变为气态叫升华；
水的沸点与大气压有关，大气压不变，水的沸点不变。
此题考查了沸腾及沸腾条件、探究固体熔化时温度的变化规律和碘的升华现象等实验，综合性较强，难度不大。
24.【答案】需要  温度计  B 石棉网的温度高于水的沸点，水继续吸热  A 升高  液化时放出热量  C 1：2 等于 
【解析】解：图甲组装器材时，调节铁圈的高度时，需要点燃酒精灯，最后应调整温度计的位置；
如图，A装置烧杯上没有盖，B装置上烧杯有盖，烧杯上加盖，可以增大水上方的压强，使水的沸点升高，由表格数据知，水的沸点的，所以甲同学使用B装置。
撤去酒精灯后，水仍能继续沸腾一小段时间，其原因是石棉网的温度高于水的沸点，水继续吸热；
液体沸腾前吸收热量，温度不断升高，气泡上升时不断变小；液体沸腾时吸收热量，温度保持不变，气泡上升时不断增大；所以右图是水沸腾时的情况，左图是水沸腾前气泡上升过程的情况。
通入试管A中的水蒸气遇冷就会液化，形成小水珠，附着在试管壁上；水蒸气液化时要放出热量，冷水吸收热量后温度会升高，所以温度计的示数会升高。
甲容器是密封的，给甲容器加热，经过一段时间后，甲容器水面上的气压增大，沸点升高，会高于；乙容器的水从甲容器的水吸收热量，温度升高，当达到水的沸点时就会沸腾，而此时甲容器的水还不能沸腾，但经过一段时间后，甲容器的水到达沸点，也会沸腾，故乙容器中的水先沸腾。
由水温随时间变化的图象可知，小明给水加热到沸腾的时间是小红所用时间的一半，由于所用的器材规格完全相同，所以所需热量之比：：2；
由图象可知，小明实验时水从升高到，升高的温度；小红实验时水从升高到，升高的温度，
则升高温度之比：：2，且：：2，根据公式可知，小明、小红所选水的质量相等，即等于。
故答案为：需要；温度计；；石棉网的温度高于水的沸点，水继续吸热；；升高；液化时放出热量；；：2；等于。
安装根据自下而上的顺序安装；
标准大气压下水的沸点是，沸点跟气压有关，气压越高，沸点越高。
水沸腾的条件为达到沸点，继续吸热；
水沸腾时和沸腾前的现象区别：液体沸腾前吸收热量，温度不断升高，气泡上升时不断变小；液体沸腾时吸收热量，温度保持不变，气泡上升时不断增大；
沸腾是一种剧烈的汽化现象，可以产生大量的水蒸气，水蒸气遇冷就会液化放热形成小水珠；冷水吸收热量后温度升高，测量液体温度的温度计示数会升高；
液体沸腾有两个必要条件：①达到沸点，②继续吸热，当两个条件同时具备时即可沸腾；液面上的压强越高，液体的沸点越高，反之，气压越低，液体的沸点越低。据此分析判断；
由图象乙知，小红和小明加热到水沸腾所用的时间不同，小明给水加热到沸腾的时间是小红所用时间的一半，且他们所用的器材规格完全相同，可得所需热量之比；结合图象求出升高温度之比，前面求出了所需热量之比，根据公式可知所选水的质量的关系。
本题是探究水的沸腾实验，考查所用器材、减小加热时间的措施、沸腾现象和条件、沸点与气压的关系及物态变化的知识，属于常考命题点，难度不大
25.【答案】大于  受热均匀  吸收的热量  升高的温度  ①  C 
【解析】解：水的体积：；水的质量：；
实验中应该控制水和煤油的质量相同，所以煤油的质量为240g；则煤油的体积为：
；
实验中会用到搅拌器，作用是使液体受热均匀；
用两个相同的加热器给液体加热，这样做的目的是：使水和食用油在相同的时间内吸收的热量相同；
实验时可以加热相同的时间，比较它们升高的温度来判断水和食用油吸热能力的强弱，物理学中用比热容来表示物质的吸热能力；
可观察图象，在加热时间相同时，吸收的热量相同，①a的温度变化量大，故①的吸热能力弱，又因②是水的温度随时间的变化规律图象，水的比热容又大于煤油的比热容，故①为煤油；
相同条件下升温越快，比热容越小；而相同体积的水在体积膨胀相同的情况下，底面积越小水面升高越大；如果把物质吸热升温和容器盛水水面升高做类比，比热容和容器的底面积属性类似，故选C。
故答案为：大于；受热均匀；吸收的热量；升高的温度；①；。
利用公式求出水的质量，再利用求出煤油的体积；
实验中不断地用搅拌器搅拌，目的是使得物质受热均匀；
选取相同的酒精灯的目的是相同的时间内提供的热量相同；
比较水和食用油吸热能力的大小时，采用的是控制变量法；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
相同条件下升温越快比热容越小；而相同体积的水在体积膨胀相同的情况下，底面积越小水面升高越大。
本题考查了密度公式的应用、物质吸热能力的判定、比较吸热能力的方法，难度不大。
26.【答案】水温升高的多少  控制变量  散热  小明  煤油  偏小  燃油不可能完全燃烧且燃油燃烧放出的热量不能完全被水吸收  3 
【解析】解：
根据，燃料燃烧放出热量的多少与物体的质量和热值有关，所以要探究热值的大小，需使菜籽油和煤油的质量相等；
水吸收热量后温度的变化，与吸热的多少及质量有关，所以还要控制两杯水的质量相等；
①质量相同的水，温度变化越大，说明吸收热量越多，所以实验中通过水温升高的多少来表示煤油和菜籽油放出热量的多少；
②要探究不同燃料热值的大小，应使其它条件相同，只有燃料的种类不同，即用到控制变量法；
根据热传递的条件，水温与周围环境温度相差越大，越容易发生热传递，若水的初温不同，便可造成水的散热情况不同，所以实验中应控制水的初温相同；
③由上分析知，小明的分析更加合理；
根据表格中数据，相同质量的两种燃料燃烧完后，煤油的水温升高较大，说明煤油放出的热量较多，即煤油的热值较大；
在实验过程中，燃油不可能完全燃烧，且燃料燃烧放出的热量一部分直接散失掉、一部分被烧杯吸收，同时水也会向外散热，所以不能通过水温的变化得出燃料燃烧放出的热量，计算结果不准确；
煤油的质量，
秸秆煤完全燃烧释放的热量：；
由题意可知，水吸收的热量为：；
由可得，水升高的温度：；
故答案为：①水温升高的多少；②控制变量；散热；③小明；煤油；偏小；燃油不可能完全燃烧且燃油燃烧放出的热量不能完全被水吸收；。
本题主要考查利用控制变量法和转换法设计实验的能力，由于燃料的热值不能直接测量，所以通过水温升高的度数大小来体现燃料的热值大小，又由于燃料燃烧释放的热量既与燃料的质量多少有关，又与燃料的热值大小有关，根据此进行分析；
根据表格数据分析比较燃料热值；
在实验过程中，燃油不可能完全燃烧，且燃料燃烧放出的热量一部分直接散失掉、一部分被烧杯吸收，同时水也会向外散热；
根据燃料完全燃烧放热公式计算煤油完全燃烧所放出的热量，结合效率计算公式求得水吸收的热量，利用计算水升高的温度。
根据知，质量相同的同种物质升高的温度与吸收热量的多少有关，此实验通过这个原理来反映两种燃油燃烧放出热量的多少；
根据，质量相同的不同燃料，完全燃烧放出的热量与其热值有关，根据水温的变化情况可知两种燃油燃烧放出热量的大小关系，从而判断出燃油的热值大小，整个过程中应用了控制变量法。
27.【答案】答：建筑及装修工程中经常需要用钻孔机钻孔，钻头和墙相互摩擦，机械能转化为内能，钻头内能增大，温度升高，故钻头会发烫；
水的比热容较大，质量相同的水和其他物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，不断地往钻头上浇水能快速降温。 
【解析】改变物体内能的方法：一是做功能量的转化，二是热传递能量的转移；
水的比热容大，是指相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题考查了学生对改变内能的方法做功、热传递、水的比热容大的应用，属于热学常见题目。
28.【答案】解：经过时间加热，水温由升高到，则水所吸收的热量：
；
若在内完全燃烧了2kg的煤，煤完全燃烧产生的热量为：
；
煤炉烧水时的热效率：
。
答：经过时间加热，水所吸收的热量为；
煤炉烧水时的热效率为。 
【解析】由图知，经过时间加热，水升高的温度值，利用吸热公式求水吸收的热量；
已知煤的质量和热值，利用可求得煤完全燃烧产生的热量；
根据求出煤炉烧水时的热效率。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式的掌握和运用，能从液体的温度随时间变化的图象搜集有关信息是本题的关键。
29.【答案】解：由图可知，该物质在第时完全熔化，完全熔化后的温度为，加热时间为后温度为，而物质由固态熔化为液态时，质量不变，
则该物质在CD段吸收的热量：；
该物质固态时在第的温度为，在第的温度为，加热时间为，
由于相同热源加热时，物体在相同时间内吸收的热量是相同的，
所以物质在固态阶段时吸收的热量为：，
由可得，该物质在固态时的比热容：；
该物质在BC段加热的时间为，由于相同时间内物质吸收的热量是相同的，
所以该物质在BC段吸收的热量为：。
答：该物质在CD段共吸收了的热量；
该物质在固态时的比热容为；
该物质在BC段共吸收了的热量。 
【解析】根据计算该物质吸收的热量；
根据加热时间关系求出AB段吸收的热量，根据变形可求得该物质在固态时的比热容；
根据加热时间关系求出BC段吸收的热量。
此题是有关晶体熔化图像的分析，还考查了学生对吸热公式的掌握和运用，要掌握。
30.【答案】解：汽油完全燃烧放出的热量为：
；
汽车做匀速直线运动，处于平衡状态，汽车受到的牵引力为，
牵引力所做功的功率为：
；
由得，汽车行驶百公里的时间为：
，
则发动机飞轮1h转过的转数为60N，则1h做功冲程的次数为，
每次做功冲程做的功为：
，
发动机1h做功为：
，
1h消耗的汽油完全燃烧放出的热量为：
，
又因为，则，
故。
答：汽油完全燃烧放出为；
牵引力做功的功率为；
该汽车发动机的百公里耗油量为。 
【解析】根据求出汽油完全燃烧放出的热量；
根据力的平衡关系求出牵引力，利用求出牵引力做功的功率；
根据速度公式求出汽车行驶百公里的时间，据此得出发动机飞轮转过的转数，然后利用飞轮和曲轴转2圈对外做功1次的关系求出做功冲程的次数；根据求出发动机做的机械功，再利用效率公式和汽油完全燃烧放热公式求出该汽车发动机的百公里耗油量。
本题考查了燃料燃烧放热的计算，牵引力做功和功率的计算以及热机效率的计算。本题综合性强，要求对热机工作原理有较深的理解。
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